

电力调度监控运行的可靠性及改进措施探讨

杨占松 张亚权

国网宁夏电力有限公司中卫供电公司 宁夏 中卫 755000

【摘要】 本文首先对电力调控一体化技术的内涵及优势进行阐述，然后对我国电力系统调控一体化管理中存在的主要风险进行分析，最后提出相关提高电力系统调控一体化管理效果的措施，旨在为促进我国电力行业发展提供参考和借鉴。

【关键词】 电力系统；一体化管理；风险控制；应用分析

1 电力调控一体化技术的内涵及优势

电力调控一体化技术作为一门科学的综合性技术，其包括信息技术、控制技术、系统工程管理、计算机技术、自动化控制应用等多种学科内容。目前随着我国经济社会和科学技术的不断进步，在众多行业和领域中得到广泛应用。在电力系统中应用调控一体化技术具有明显的优势。

1.1 能够提升生产准确性

随着社会技术的不断发展，我国工业化进程也在持续加快，对于电力系统设备运行的精确度提出了更加严格的要求。应用调控一体化技术能够有效提高电力系统设备运行和制造的精确程度，帮助工作人员提升设备管理效率，对于各项电力系统参数和质量进行有效的把控。

1.2 能够提升生产效率

调控一体化技术的应用能够促进电力系统设备管理的一体化效果，对电力系统施工过程进行有效的简化处理，极大地缩短电力系统设备生产时间，提高生产效率，帮助电力企业提升经济效益，促进智能一体化管理的发展进程。

1.3 能够显著降低劳动成本

应用调控一体化技术能够有效地避免传统的人力操作带来的电力系统运行误差问题，用机械化作业取代人工劳作，减轻了工作人员的工作强度。同时，调控一体化技术与计算机技术有效结合，能够充分保障电力系统运行质量，降低设备发生故障的概率，帮助电力企业通过更少的经济投入，带来更高的经济效益。

1.4 能够改善工艺流程

调控一体化技术的出现，不仅为电力企业提供了更广泛的改善空间，而且能够为其创新、优化智能电力系统管理流程提供技术支持。企业可以运用调控一体化技术，对电力系统的方式和生产流程进行改进，促进企业升级改造，提升市场竞争力。

2 电力系统调控一体化过程中的主要风险

2.1 电力系统电线和电缆的安装风险

关于电力系统站电线和电缆的安装问题，常常会出现电线电缆的损坏绝缘性能不达标、电量长度不合格等。如果工作人员在安装过程中未进行有效的分类和检查，会使得电线电缆未安装相应的保护管，不利于其防水防潮功能的发挥，影响整体电力系统的运营。

2.2 短路故障风险

电力系统的线路经常出现短路的故障，而短路的原因有很多，例如大风或大雨等极端天气容易使各独立线路出现碰线故障或线路短线故障等，造成线路短路；雷电天气时出现的干扰电流能够损坏线路绝缘体，进而影响线路整个的运行环境，使整个线路运行风险增强，导线距离导体粉末过近也会造成电路短路；电路短路故障还可能是由于线路运行中出现腐蚀性气体或液体而导致的，腐蚀性气体和液体会使金属丧失导电功能，造成短路故障；除以上原因之外，人为因素也可能导致线路短路故障。

2.3 电力变压器故障风险

电力变压器的作用是直接为电力用户进行供电，电力变压器出现故障的解决过程较为复杂，如果长时间未得到解决，会对人们的正常生活造成负面影响。电力变压器的故障解决需要工作人员及时发现，分析故障原因及时解决。常见的电力变压器故障原因为：①配电变压器渗漏。由于夏季或异常高温现象，容易使得配电变压器出现鼓胀，严重者造成漏油和冒油。如果配电变压器连接处质量不符合标准也容易造成这种情况的发生。②高负荷、高电压、散热不及时造成的配电电压器出现过热现象。③变压器出现异常响声。这种情况主要由于电压器内部零件脱落、松动造成。④由于电力线路连接不严密造成的套管和连接子线路接触不良，造成电压器被烧毁，发生更为严重的故障事故。

3 提高电力系统调控一体化管理效果的措施和建议

3.1 合理利用运动控制技术

运动控制技术是电力调控一体化技术中的重要组成部分，

一般的远动控制技术与通信技术为基础,监视和控制远程电力设备。根据不同运行需要进行不同功能的发挥,比如远程信号传输、远程调节、远程电力测量、远程控制等。在电力系统中应用远动控制技术能够帮助工作人员更好地对辖区内的发电厂和变电站设备进行集中管理,远动控制技术的主要应用程序有以下三种:①对有关的电力文件和设备信息进行采集分析,根据实际需要传输控制要求。②对传输的数据信息进行提前解决。③通信功能。主要指自动切换通道、自动检测传输通道的运行情况以及选择不同的通信规定等。

3.2 合理利用 BIM 技术

BIM 技术是在三维技术的基础上,对电力系统各个电力环节进行数据分析和数据模型建立的现代化科学技术。BIM 技术能够将传统的电力数据信息进行功能性的数字化表达,帮助管理人员提高电力管理决策的有效性,降低企业经济投入,提高工程管理质量。

BIM 技术的应用能够在电力系统管理中发挥有效作用。首先,BIM 技术能够对于电力工程调控一体化技术应用的投资预算进行合理的评价和预估,帮助管理人员进行电力系统的成本管理。在使用过程中,工作人员只需要利用 BIM 技术将相应的电力数据和参数输入到系统结构中,建立相应的工程管理模型,就能实现对于后续相关工程管理的可行性预测。同时,针对电力系统管理的调控一体化技术方案,BIM 技术能够提升其方案的有效性和专业性,减少设计过程中不必要的设计问题的出现,提升整体电力设计方案与实际电力情况的匹配程度。

3.3 网络化应用

调控一体化技术能够在电力系统中实现网络化应用。随着互联网技术的不断发展,越来越多的调控一体化技术的实际应用过程需要借助互联网进行,尤其针对其电力系统制造的便捷化、高效化要求。新形势下,越来越多的领域积极应用网络技

术与调控一体化技术,通过对专业设备设计网络的布置和设计,提高网络在电力设备运行信息传递中的应用优势,从而促进电力控制系统的不断优化创新,为电力工程企业的良性发展提供保障。

3.4 虚拟化应用

借助调控一体化技术作为应用基础,电力系统能够实现虚拟化应用。通过对电力设备运行过程中真实的问题和故障进行模拟、分析,寻找有效的故障解决方案,从而对电力系统行业生产运行中地风险进行有效控制,帮助企业减少不必要的经济浪费。同时,针对电力系统的相关结果展示,可以利用调控一体化技术对结果进行多维的立体模拟,帮助人们对于电力系统有着更加直观地了解,促进电力工程调控一体化技术的不断创新发展。

3.5 智能电力自动化系统设计应用

电力自动化系统中具有较多专业且复杂的数据,利用调控一体化技术能够将这些数据和信息进行有效地结合,通过通信原理与图片等多种处理方式对数据进行二次整理,重建数据信息,满足工作人员的实际智能电力自动化系统设计需求,从而为电力系统的正常运行和优化改进提供数据支持。

一般的数据采集方法是通过兼容的感知装置广泛分布在智能电力系统设计的各个环节,然后对关键设计设备的运行情况进行感知分析、采集、测量和监控,提高电力企业对于智能电力自动化系统运行的控制效果,为后期系统升级提供数据支持,减少工作人员的工作负担。

4 结束语

综上所述,电力系统调控一体化管理是电力企业长久发展的重要保障和稳定运行的基础。因此企业需要加强对于电力系统调控一体化管理的研究力度,不断采取有效措施减少企业经济成本的投入,为我国电力行业的长期良好发展做出贡献。

参考文献:

- [1] 闫卫国, 蒋菱, 徐青山. 电力系统调控一体化系统及技术分析[J]. 电力系统及其自动化学报, 2018.
- [2] 介蕴祺. 浅析电力系统调控一体化的智能监控技术[J]. 中国科技投资, 2018, 000(033):107.
- [3] 林兴华, 闫萍. 电力系统调控一体化监控信号管理探讨[J]. 电子世界, 2019(12).
- [4] 郭晓敏. 浅谈调控一体化在电力系统自动化中的应用[J]. 南方农机, 2019, 050(005):137-138.